

**Положение Православной Церкви в СССР по материалам журнала «Вестник РСХД» 1926 – 1939 гг.**

**Научный руководитель – Обозный Константин Петрович**

***Привалова Алена Викторовна***

*Выпускник (бакалавр)*

Свято-Филаретовский православно-христианский институт, Богословский факультет,  
Кафедра церковно-исторических дисциплин, Москва, Россия

*E-mail: avpriv@yandex.ru*

**Привалова Алена Викторовна**

Москва, Свято-Филаретовский институт

**Тезисы к докладу**

**«Положение Православной Церкви в СССР по материалам журнала «Вестник РСХД» 1926 - 1939 гг.»**

Журнал «Вестник РСХД» являлся печатным органом Русского Студенческого Христианского Движения, религиозно-просветительского характера, основанного в 1923 г. как объединение христианской (в большей части православной) русской молодежи. Члены РСХД, как православные христиане, осознавали свою ответственность перед церковью и Родиной в противостоянии гонениям и насаждению безбожия в Советской России. В связи с этим в «Вестнике» публиковались не только статьи, освещавшие положения церкви и верующих в России, но и размышления о деятельной помощи Движения в борьбе за церковь и духовном возрождении Родины. Авторами публикаций были яркие, талантливые, глубоко верующие представители русской интеллигенции: известные философы, богословы, ученые.

Данная тема представляет интерес не только с исторической точки зрения, поскольку положение церкви в Советской России, гонения на нее в 1920-30-е гг. до конца не изучены. Наряду с этим важно иметь представление о том, как эти вопросы были изложены в статьях «Вестника», о позиции авторов статей, их отношения к советскому государству к положению Православной церкви, процессам, происходящим внутри нее. Также интересно выявить влияние публикаций на формирование задач РСХД и на развитие новых направлений в его работе.

Положение Православной церкви в Советской России глубоко волновало членов Движения, поэтому в «Вестнике» публиковались не только основные постановления, акты и документы, связанные с законодательством о культурах, факты гонений на церковь и верующих, но и примеры нарушения действующего законодательства, ужесточения гонений, что свидетельствовало о цели государства - уничтожения церкви. В изучении вопроса отношений церкви и государства в условиях отделения, открылся опыт святых русских подвижников, ставивших в своей жизни задачу осуществления Евангельской правды. Образ «Святой Руси», поставленный именно на этих духовных основаниях, стал идеалом, к которому стремились члены Движения в деле возрождения России. И важную роль здесь играла церковь, которая должна была нести это духовное основание в государстве.

Большое место уделялось на страницах журнала подробному освещению антирелигиозной работы в СССР. Изучение ее направлений, принципов и методики, раскрывало задачу воспитания “нового” человека на идеалах материализма и атеизма, сопровождавшаяся отрицанием традиционных норм морали и нравственных идеалов, что привело к падению не только нравов, культуры, образования, но и к общему упадку жизни в стране.

В связи с этим авторы статей подчеркивали ответственность Движения в уделении особого внимания человеку как личности, как брату во Христе с одной стороны, и глубокой внутренней подготовки детей и молодежи, воспитания церковной интеллигенции, которая могла бы послужить возрождению России с другой.

В освещении внутрицерковных процессов на Родине, авторы публикаций отмечали одной из основных причин разделений целенаправленное вмешательство государства в церковное управление. Преодоление разделений члены Движения видели через соборность, как важное церковное качество, которое надо возвращать не только в Движении, но и в церкви, через экуменическое общение. Большую роль они отводили православной культуре, которая могла помочь не только в христианском воспитании молодежи, возвращении интеллигенции в церковь, в общении с инославными, но и в борьбе со все больше распространяющимся злом и безбожием.

Публикации «Вестника», касающиеся положения верующих в условиях тяжелых гонений и антирелигиозной пропаганды, примеры не только сохранения, но и распространения веры в СССР свидетельствовали об укреплении и возрастании религиозного чувства в Советской России. Этот факт помог членам Движения в осознании необходимости оцерковления жизни, которое могло принести плод в трудах по созиданию братских отношений, понимаемых членами Движения как сугубо церковных.

Члены РСХД, анализируя в публикациях положение церкви в СССР, выявляли внутренние процессы, послужившие причиной упадка веры и его последствий. Серьезная аналитическая работа оказала влияние на направления деятельности Движения как борьба с антирелигиозной пропагандой, социальное и благотворительное служения, христианское воспитание детей и молодежи, миссия и развитие экуменической работы, созидание Православной культуры и оцерковление жизни.

Издательская деятельность «Вестника РСХД» в период с 1926 по 1939 г., внесла весомый вклад в дело освещения положения Православной церкви и верующих в СССР. Труды редакторов журнала и авторов публикаций не только вызвали живую реакцию в среде русской эмиграции, но и нашли деятельное выражение в основных направлениях жизни самого РСХД. Опыт церкви страдающей стал основой для обретения новых возможностей свидетельства в безбожной среде и источником вдохновения для развития церковного служения и христианской миссии в русском зарубежье.